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选词填空和词语替换主要考查考生对词义的精确理解以及词

语间的搭配能力。待选的几个选项在意义上是仅有细微差异

的同义词或近义词， 这些微乎其微的差别在日常运用中往往

被忽略不计， 但在把对词义的辨析能力作为考核目标的公务

员考试中， 命题者则要求考生具有细分同义词或近义词之间

细微差别的能力。 (一) 典型真题分析 例题一 (2007年国家)新

古典经济学以市场为导向的主张在西方环境政策的形成中起

到了重要作用， 但其研究方法也受到广泛的________， 有人

认为， 完全市场化的环境政策其结果会适得其反， 由人类活

动引起的环境损害将有增无减。 填入划横线部分最恰当的一

项是：（ ）。 A.批评 B.怀疑 C.关注 D.批判 【解析】 本题

选A。根据上下文的一致性和搭配关系， 可以知道横线上应

该填和材料后面“有人认为”的研究方法相反的动词， 由此

可以排除选项B和C。批判， 指对错误的思想、言论或行为做

系统的分析， 加以否定。批评， 是指出优点和缺点， 评论好

坏的意思。由于横线上填的词是修饰“研究方法”的， 而“

批判”一般用来修饰思想或观点， 词语之间的搭配不当， 由

此可以排除D项。 例题二 (2007年国家) 人们一般都认为艺术

家是“神经质”的， 他们的行为像 16 个月大的婴儿， 这种

观点是________的。事实上， “发疯”的艺术家是

很________的， 我所遇到的许多艺术家都是极具组织头脑、

非常成熟的个体。 填入划横线部分最恰当的一项是：（ ）。



A.正确 普遍 B.片面 稀少 C.偏颇 稀缺 D.错误 少见 【解析】 本

题选D。根据上下文的一致性和搭配关系， 材料前后两句话

有转折关系， 由“我所遇到的许多艺术家都是极具组织头脑

、非常成熟的个体”可知第一个横线处应该填贬义词， 由此

可以排除选项A； 就词语搭配而言， “稀少”和“稀缺”一

般用来修饰资源和物品， 不能用来修饰人， 由此可以排除选

项B和选项C。 例题三 (2007年国家)虽然很多员工觉得很难控

制工作中的压力， 但是至少当他们回家时是________的。然

而， 随着工作本质的变化， 家也已经不再是曾经的避难所了

。 填入划横线部分最恰当的一项是：（ ）。 A.愉快 B.清闲

C.悠闲 D.轻松 【解析】 本题选D。根据上下文的一致性、词

语相对关系以及搭配关系， 由“但是”可知横线上应该填与

“压力”意思相反的词， 由此可以排除选项A、B、C； 从词

义对应来看， 愉快和忧伤相对， 清闲、悠闲与忙碌相对， 压

力和轻松相对。此外， 根据文意推断和语意搭配， 空白处应

填入一个与气氛、氛围相搭配的词， 综合上述条件考虑， 选

项D最为合适。 例题四 (2007年国家)节约其实就是这样

的______行为， 表现在我们的日常生活中， 它就是空调开多

少度之类的细枝末节的问题， 就是买大排量还是小排量轿车

之类的问题， 就是是否选择一次性卫生筷之类的问题。 填入

划横线部分最恰当的一项是：（ ）。 A.简单 B.琐碎 C.日常

D.普通 【解析】 本题选A。根据上下文的一致性和词义搭配

关系， 横线上应该填与后面三种行为相搭配的词， 买大排量

还是小排量轿车不是普通的事， 更不是日常事务； 同时， 根

据词语搭配关系， “琐碎”不能修饰行为， 由此可以排除选

项B、C、D。 例题五 (2007年国家) 由于疏于______， 院里的



房屋大多十分陈旧， 与旁边修建得簇新的正乙祠戏楼相比

要______得多， 不过在院中我们依稀还可以看到正乙祠当年

的身影。 填入划横线部分最恰当的一项是：（ ）。 A.修饰 

寒酸 B.修葺 逊色 C.管理 破败 D.维护 杂乱 【解析】 本题选B

。 从词语搭配来看， “修葺”是专门用来与房屋的修缮相搭

配的词， 而其他三个词均不能与之相搭配； 根据上下文的一

致性和句意关系， 由句中的“与旁边修建得簇新的正乙祠戏

楼相比”可知前后两句话是比较关系， 第二个横线上应该填

具有比较意义的词， 同时这个词还要和句中的“簇新”一词

相搭配， 由此可以排除选项A、C、D。 例题六 (2006年辽宁) 

加强党的思想建设， 根本的是坚定不移地用邓小平理论武装

全党， 充分发挥党的思想政治优势。 对划横线的词可用下面

哪个词语代替（ ）？ A.坚持不懈 B.毫不动摇 C.不折不扣 D.

不屈不挠 【解析】 本题选B。坚定不移， 指(立场、主张、意

志等)稳定坚强； 不动摇。四个选项中“毫不动摇”与此意最

接近。 例题七 (2003年浙江) 春华秋实， 没有那______的春风

， 又哪会有这满野秋色的大好收成呢? A.温和 B.温柔 C.和煦

D.强劲 【解析】 本题选C。春风一般是温暖的， 不能用“强

劲”来修饰， 因此首先可排除D项； 其余三个词“温和”、

“温柔”、“和煦”中只有“和煦”一词有温暖的意味， 而

且， 只有“和煦的春风”最符合语感。 例题八 (2003年浙江) 

古人有“闻过则喜”之说， 而今天有些人则不然， 总

是______， 对比之下， 实在不应该。 A.瑕不掩瑜 B.讳疾忌医

C.刚愎自用 D.好大喜功 【解析】 本题选B。从词义上看， 闻

过则喜， 指听到别人指出自己的缺点、错误就感到高兴。形

容虚心， 对自己要求严格。根据文意， 横线处应填与“闻过



则喜”意义相反的词语。讳疾忌医， 指怕人知道有病而不肯

医治， 比喻掩饰缺点， 不愿改正。可见， 讳疾忌医与闻过则

喜意思恰好相反， 故正确答案为B。 例题九 (2003年浙江)这

一套百科全书， 内容涉及各个领域、各门学科， 真

是________， 丰富多彩。 A.洋洋大观 B.蔚为大观 C.汗牛充栋

D.包罗万象 【解析】 本题选D。洋洋大观， 形容事物繁多， 

丰富多彩。蔚为大观， 丰富多彩， 成为盛大的景象(多指文

物等)。汗牛充栋， 形容书籍极多(汗牛： 用牛运输， 牛累得

出汗； 充栋： 堆满了屋子)。包罗万象， 内容丰富， 应有尽

有。材料中“内容涉及各个领域， 各门学科”是内容丰富之

意， 由此可直接选D。 例题十 一个国家如果没有政府的支持

和参与， 经济的发展就不能达到______的目的。 A.设想 B.确

定 C.预期 D.理想 【解析】 本题选C。根据语意和语言习惯， 

首先可排除选项B、D。设想， 指想像， 假想。预期， 预先

期待的意思， 由此可知选项C最符合句意。 (二) 解题方法点

拨 要做好选词填空和词语替换题， 考生应注意以下几点： 首

先， 应试者应当掌握大量的词汇， 并且应对常用词的意义、

词的用法、词的搭配关系、词的结构、词的惯用句式了如指

掌， 这是应对此类题的基础。但这种境界不是一蹴而就的， 

需要考生在平日的学习中不断积累才能获得。 其次， 做题时

， 考生要能够在最短的时间里迅速而准确地把握整个语句试

图表达的意思， 之后再将每个词义与句子上下文相联系。因

为只有将词语放在句子中分析、理解， 才能更准确地把握词

义。这也可以称作“依句辨词”， 即一个词只有应用到具体

的语言环境中， 才具有确切的意义。换句话说， 只有在具体

的语言环境中， 才能把一个词语理解得准确、具体、透彻。



因此， 注重词语和文意的关系至关重要。 再者， 拿不定答案

时， 及时运用语感。在无法确定答案的情况下， 可将每个词

都放在空白处尝试一下， 默念一番， 看填入哪个词后能使句

子更通顺、自然， 则选择该词； 如果一个词放在空里看着别

扭、读着绕口、生硬， 便不能选择该词。这种逐一尝试的方

法， 也可称作排除法。 平时， 应试者应加强语感练习。古人

云： “书读千遍， 其义自见”， 讲的即是书读多了， 语感

增强后， 对含义的理解便会豁然开朗、拨云见日。并且， 长

期的训练和积累会使应考者在考场上收到事半功倍的效果。
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